

营业执照不能自行转让

转让者可处4000元以下罚款直至吊销营业执照
受让者可以无照经营论处

今年5月，鄞州区五乡市场监管所执法人员在对辖区一家个体百货店检查时发现，该店实际经营者谢某，而营业执照登记的经营者(负责人)却为张某。经查实，该百货店确系张某转让给谢某，让人哭笑不得的是，双方的转让合同中不但有店铺、货物、设备等实物转让，甚至还明确了营业执照的转让。面对执法人员的询问，两位当事人均表示“不知道营业执照不能转让”。

同样，宁海县西店卡福干洗店，葛某自10月份开始经营该店，但直至被查处时，该店营业执照上的经营者仍是周某。问及原因，竟然是“嫌重新办证太麻烦”。

开展生产经营活动先要领取营业执照，这是常识，大家都懂。至于营业执照不能转让、租借，就有一部分人含糊了，当

然，这其中也不乏有人揣着明白装糊涂。

今年11月份，宁波市市场监管局在余姚、北仑、宁海三个县(市)区，对个体工商户转让营业执照情况开展专项调查。

“共调查了7705家个体户，从业类型主要是与百姓生活密切相关的服装、副食品、餐饮、家电五金等行业。存有或涉嫌存有转让执照行为的共592家，约占7.7%。”负责此次调查的宁波市市场监管局企业监管处相关负责人在接受笔者采访时表示，城郊接合部转让营业执照现象比例比较大。从行业来看，餐饮业和副食品(含炒货)业转让营业执照现象较为严重。

“592家存有或涉嫌存有转让执照行为的个体工商户，餐饮业有273家，副食品(含炒货)业有239家，分别占了总数的

46.1%和40.4%。”

从转让的原因来看，多种多样。比如，城郊接合部因为外来人口较多，人员的流动性也大，新老经营者之间往往在达成协议后将店及证照直接转让。再比如一些学校、医院周边，因为平时生意比较好，原经营者临时一个阶段没有时间经营(比如出远门或照顾儿孙)，为了以后继续经营，于是将店及执照暂时转让给他人经营。

还有一些是因牵涉到政策审批上的“硬杠子”，比如经营卷烟要申领烟草专卖证，餐饮店要环评合格并领取公共场所卫生许可证、餐饮许可证，为免重新审批的麻烦或是担心批不出，所以索性就转让老的已批出的营业执照开展经营。

转让营业执照，根源无非就是原来经营者不想或不愿再继续经营。转让

经营本无可厚非，但关键是要走合法程序。

国务院《个体工商户条例》第十条第二款明确规定，“个体工商户变更经营者的，应当在办理注销登记后，由新的经营者重新申请办理注册登记。”

“无论出于何种原因，自行直接转让营业执照的行为都是不合法的。一经查实，必将受到相应处罚。”该负责人特别强调，对于转让营业执照的原经营者，根据《个体工商户条例》第二十一条规定，“伪造、涂改、出租、出借、转让营业执照的，由登记机关责令改正，处4000元以下的罚款；情节严重的，撤销注册登记或者吊销营业执照。”而对于用转让的营业执照开展经营的后续经营者，则可以无照经营论处。

通讯员 张淑蓉
刘健

宁海推行食品安全责任保险

旅游者食品中毒首次纳入公益保险范围

近日，宁海县正式启动并推进食品安全责任保险工作，将发生在区域内的旅游者食品中毒事件纳入公益保险范围，可谓开创了宁波市先例。

据了解，2016年为该县食品安全责任保险工作的试点启动阶段，在辖区农村集体聚餐、各类中小

学校及幼儿园食堂、建筑工地食堂、政府机关事业单位食堂、农贸市场、养老服务机构食堂、文化经贸活动及其他重大活动集体就餐、发生在县内的旅游者食品中毒事件、输入性及区域性食品安全事件等九大领域开展食品安全责任保险工作。

“以上这些均为公益

保险项目，每年保险保费为100万元，全部由县财政承担。”宁海县食安办负责人介绍说，宁海县的食品安全公益险项目更多、领域更宽泛，而且首次将发生在县内的旅游者食品中毒事件纳入公益保险范围，这对于迅速有效处置旅游突发事件，提升宁海县旅游形象，推进宁

海旅游发展都具有十分重要的意义。

“在今年试点的基础上，通过政府推动、市场运行，明年逐步向辖区食用农产品种养殖、食品生产、经营、餐饮服务各环节推广食品安全责任商业保险。”据该负责人介绍。

通讯员 胡皇印

药物骤停危害大 服药疗程遵从医嘱

服用的药物是否能直接停服，应遵从医嘱，在医生或药师的指导下减量或停服，避免直接骤然停药，以免产生严重后果。

比如降压药，如果当血压降至正常后突然停药，血压可在短时间内大幅度上升，甚至超过治疗前的水平，出现头晕、头痛、视力模糊等高血压危象症状。再如降糖药，如果突然中断用药，可使病人的血糖骤升，甚至出现酮症酸中毒昏迷。另外，糖尿病激素类药物如泼尼松、地塞米松等，长期服药突然停药或者减量过快时，

可使病情出现“反弹”现象，如若发生感染、创伤、出血等，将诱发肾上腺危象，甚至发生意外导致死亡。

专家还强调：慢性乙型肝炎患者在服用核苷类药物(如拉米夫定、阿德福韦酯、恩替卡韦、替比夫定等)抗乙肝病毒治疗时，要遵守长期服用的原则。在服药过程中如果突然停药，可能发生肝脏疾病的急性加重，甚至发生肝功能衰竭。因此，服用此类药物的患者，一定不能擅自停药，要定期进行医学监护，无论是选择药物、更改治疗方案还是停药都

应在专科医生的指导和监护下进行。另外，结核病的治疗也需要较长时期的联合化疗，即使是目前公认的短程化疗也需要6个月的疗程，中途不得随意停药。这类药物应该遵循“联合、规律、全程、适量”的用药原则，以提高治疗效果，减少耐药性的产生，从而降低复发。不规范的抗结核治疗可致耐药结核和全身播散型结核，给治疗带来困难。长期服用精神类药物和镇静催眠药物也不能擅自停药，应该在医生的指导下逐渐减量、停药或更改治疗方案。

多数居民认为当病情得到控制，症状得到缓解时就可以停止服药。专家特别指出：很多公众都知道药物长期服用会增加不良反应的发生率，所以一些患者在病症缓解后就骤然停止服药。但某些药物在长期服用时骤然停药，可能引起原有疾病的复发或“反弹”，甚至发生意外，严重者可致死亡。正在



信息传递



12月来，慈溪市市场监管局启动流通领域冬季小家电产品专项检查，确保消费者用上放心产品。

市局： 召开展销会举办者食品安全行政约谈会

12月13日，市市场监管局食品流通处召集我市5家主要食品展销会举办者开展食品安全行政约谈会。

此次行政约谈主要针对第28届年货展销会，并涵盖鄞州、江北年货展销会。主要约谈内容包括目前食品展销会食品安全方面存在的突出问题，详细解读新食安法相关法条规定和《宁波市市场监督管理局关于宁波市食品展销会食品安全监管意见(试行)》的主要内容，并对接下来几场年货展销会举办者提出了保障食品安全的具体要求。

为全方位保障市民节日食品消费安全，近期市市场监管局还将召开大型商超、农贸市场、各类批发市场等一系列行政约谈会，做好元旦、春节期间商场超市、农贸市场、批发市场食品安全工作提出行政指导意见。

北仑： 探索建立进口食品联合监管机制

今年6月，北仑区市场监管局与北仑出入境检验检疫局签订进出口食品监管合作备忘录，两局通力合作，探索区域进口食品的联合监管机制。据悉，截至目前，两局已联合查处流通领域进口食品违法经营案件共计7起，结案4起，罚没款总额1.92万元。

另外，两局还联合成立了区食品检验检测中心，今年共抽检各类食品3001批次，所有检测项目和检测结果都及时上网向公众公告。

高新区： 建立“两支队伍”推进食品安全监管

高新区市场监管分局建立由3名具有食品药品专业知识和丰富工作经验人士组建的专家团队和由14名具有一定从业或者专业背景并热衷公益事业人士组建的义工队伍，在辖区餐饮食品经营许可前期辅导、后期巡查监督等方面发挥积极作用。

今年，“两支队伍”发现健康证过期、新开店未及时申报申请材料、店堂内卫生环境差等问题共计300余起，直接督促整改200余起，指导办理证照50余家，提请分局取缔3家，立案查处10余起。有力提升了区内消费者对餐饮服务行业的满意度，消费投诉率同比下降46%。

通讯员 宣文